

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Varga-u. 5. :: Telefon 788-789.

Politikai napilap

Egyes szám ára 1000 korona. Előfizetési ár egy hóra 20000 K

Smith amerikai jogász és pénzügyi főbiztos lesz a pénzügyi főbiztos Magyarországon.

Genf, április 8. (Wolf) A nemzetek szövetségének tanácsa a magyar kormány és a kisantant hozzájárulása után Smith amerikai jogászt és pénzügyi főbiztos nevezte ki a nemzetek szövetsége budapesti főbiztosává. Az új népszövetségi főbiztos Magyarországon ugyanazokat a funkciókat fogja gyakorolni, mint Zimmerman Bécsben. Smith régebben titkára volt a legfőbb törvényszék egyik bírójának az egyesült államokban, majd ügyvéd lett Bostonban és később pénzügyminisztériumi pénzügyi tanácsba neveztek ki. A béketárgyalások alkalmával az amerikai delegáció pénzügyi szakértője volt. Állandó és intim összeköttetésben áll Hardinggal, Boydennel és Pierpont Morgánnal az amerikai pénzügyi élet vezetőjével. Jelenleg a háborús segélybizottság tagja és ezen kívül számos nevezetes amerikai testületnek is tagja.

Legközelebb tárgyalják a Nagy Vince mandátuma ellen beadott petíciót.

Puky Endre a bíráló bizottság elnöke.

Budapest, ápr. 8. A nemzetgyűlés első számú bíráló bizottsága ma déli 12 órakor a képviselőház első számú bizottsági termében ülést tartott. A bizottság Zsitvay Tibor lemondásával megüresedett elnöki tisztet Puky Endrével töltötte be. A

bizottság Nagy Vince nemzetgyűlési képviselő panaszai megtámadott megbízó levele ügyében Hedry Lőrincet választotta meg előadóul. A bizottság a petíciót legközelebb tárgyalás alá veszi.

Tovább is áll a harc a fővárosi nyomdaüzemekben.

A békítési kísérletek sikertelenek maradtak. — A „Népszava” kivételével ma reggel sem jelennek meg a fővárosi lapok.

Budapest, április 8. A nyomdászok bizalmi férfiai délelőtt 10 órakor kezdtek meg az értekezletet, amelyen a nyomdász szakszervezet vezetősége is megjelent.

A nyomdász szakszervezet vezetőse igyekezett a bizalmi férfiakat rávenni arra, hogy a munkások álljanak munkába és ha már megkezdtek a munkát, akkor indítsák meg a tárgyalásokat a Grafikai Főnökegyesülettel, hogy a kollektív szerződésen túlmenő kedvezményt is kapjanak. Ez az értekezlet déli 1 óráig tartott, azonban eredménytelenül végződött, mert a bizalmi férfiak túlnyomó többsége nagyon radikális álláspontot foglalt el és azt mondták, hogy miután most már úgy is benne vannak a harcban, nem hagyják azt abba addig, amíg győzelmet nem aratnak.

A bizalmiférfiak értekezletének befejezése után a nyomdász szakszervezet vezetősége tartott ülést, melyen elhatározták, hogy ugyanazon a békítő állásponton vannak, mint tegnap. Követelik, hogy a munkások álljanak munkába. Azután érintkezésbe léptek a grafikai Főnökegyesülettel. A Főnökegyesület szintén azt követelte, hogy a munkások álljanak munkába és a kollektív szerződést tartsák be. A Főnökegyesület

tel folytatott tárgyalások 2-3 óra közt értek véget.

Ma délután 6 órára újból összehívták a nyomdászok bizalmi férfiak értekezletét. Ezen az értekezleten a nyomdászok szakszervezetének vezetősége beszámolt a Grafikai Főnökegyesülettel folytatott tárgyalásról. Ezen az ülésen fognak aztán a bizalmiférfiak ismét határozni abban a kérdésben, hogy munkába álljanak-e vagy ne.

Az esti tárgyalás is eredménytelenül végződött.

Budapest, április 8. A nyomdai munkások főbizalmi testülete ma este értekezletet tartott, amelyen Rothstein Mór, nemzetgyűlési képviselő volt az előadó. — Elmondotta, hogy érintkezésbe léptek a Főnökegyesülettel, ahonnan azt a választ kapták, hogy mindaddig, míg a kollektív szerződésen esett sérelem ügyében a munkáltatók elégtételt nem kapnak, semmiféle tárgyalásba nem bocsátkoznak. A főbizalmi testület szennvedélyes vita után úgy határozott, hogy a kizárást állják.

A Népszava, amelynek szedői tegnap a lapot a kizárt munkások mellett való tüntetésképpen nem szedték, holnap reggel meg fog jelenni.

A rendőrség megszállta a fővárosi nyomdákat

A nyomdász szakszervezet nem helyeselte az Az Est 12 szedőjének eljárását, t. i., hogy a kollektív szerződés ellenére abbahagyták a munkát. Utasították a szedőket, hogy vegyék fel a munkát. Amikor azonban a kiadók kizárták az összes szedőket, a bizalmi tanács ma délelőtt ülést tartott, amelyen helyeselte az Az Est szedőinek eljárását.

Este 6 órakor összeült a főbizalmi tanács, amelynek ülése a késő esti órákban még tartott.

A Népszava ma reggel megjelenik, mert ez a lap nem zárta ki a szedőmunkásokat, akik csak szimpatihából sztrájkoltak, de csak egy napig.

Azok a nyomdák, amelyekben a munka áll, rendőri őrizet alatt állnak s mindegyikben rendőrökönként mények ügyelnek a rendre.

A kiadók és munkások közt még, ma is folynak a tárgyalások. Hogy azonban a lapok szerdán megjelennek-e, még egészen kilátástalan.

A bajor választásokon a legtöbb mandátumot a néppárt kapta.

A fajvédő blokk a második helyre került.

Berlin, ápr. 8. A legújabb bajor választási eredmények alapján a Lokal Anzeiger szerint a bajor nemzetgyűlés a következőképpen alakult:

A bajor néppárt 30, fajvédőblokk 16, egyesült szociáldemokrata párt 14, parasztszövetség 7-8, kommunista párt 7, egyesült nemzeti jobbpárt 6-7, német blokk 2-3, nemzeti liberális országos párt 1 mandátumot nyert. Ha még a hátralevő eredmények az általános helyzetet a bajor néppárt javára változtatja is meg, a párt mégse lesz többé abban a helyzetben, hogy kormánytöbbséget alkosson. Így bizonytalan, hogy egyáltalán miképpen jön létre a kormánytöbbség.

München, ápr. 8. A bajor országgyűlési választások során leadott szavazatok összeszámolását ma este 187 körzetben fejezték be. — Az eredmények eddigi állása a következő:

Szociáldemokrata 433.821, német blokk 73.818, országos nemzeti liberális párt 9416, kommunista párt 203.017, Rükert-féle tisztviselő párt 4504, német néppárt 5630, keresztény

szocialista párt 22920, Kratoziel-féle tisztviselő párt 19.780, nacionalista blokk 491.862, független szociáldemokrata párt 7392, egyesült nemzeti jobbpárt 197.509, bajor néppárt 919.587, bajor középpárt déli kerület 5825, bajor földműves és középosztály szövetség 207.422, bérvők listája 399, köztársasági párt 265.

A népszavazás szavazatainak összeszámolása még nem fejeződött be. Eddig összeszámoltak 1.224.017 igen és 1.263.892 nem szavazatot.

Olaszországban a nacionalisták nagy többséget nyertek.

Róma, április 8. A választókerületekből érkezett végleges választási eredmények szerint eddig megválasztották 230 jelöltjét a nacionalista listának, 13 jelöltet a nemzeti kisebbségi listából, 25 néppártit, 19 szociáldemokratát, 12 kommunistát és egy fascista disszidentet. Az alkotmányos ellenzék hat képviselőjét, három demokratát, hat liberálist és két pártönkivültit.

Andrássy gróf, Hegymegi Klás, Marsall Ferenc a szanálási javaslatokról.

A nemzetgyűlés keddi ülése. — Elfogadták a tíz órás üléseket.

Budapest, ápr. 9. A nemzetgyűlés mai ülést háromnegyed 11 órakor nyitotta meg Szcitovszky Béla elnök. A nemzetgyűlés többsége elfogadja azt az indítványt, hogy a szanálási javaslatok tárgyalására 10 órás üléseket vezessenek be.

Igy már holnapról kezdődőleg délelőtt 10-15l 2-ig és délután 3-tól 9-ig tartanak üléseket.

Azután áttérnek a szanálási javaslatok folytatlagos tárgyalására.

A javaslat mellett

első felszólaló Marsall Ferenc (kormánypárti). Reflektál Nagy Emilnek tegnapi beszédére és cáfolja állításait. Nagy Emillel szemben az az álláspontja, hogy papírból lehet

ugyan sárkányokat csinálni, kártyavárakat építeni, de aranyakat nem lehet csinálni.

A kölcsön ellenzőinek más tábora azokból került ki, akik vagyonaikat féltik a szanálás tényétől. Megállapítja, hogy akár belekerül a törvénykönyvbe a kölcsönügy, akár kinn marad abból,

mindenképpen korszakot jelent Magyarország történetében.

Aki tárgyilagosan nézi a kérdést, csak arra az álláspontra helyezkedhet, hogy a javaslatot el kell fogadnia. Elismeri, hogy a külfölddel kötött megegyezésben sok olyan pont van, amely magyarázatra szorul, — így mindjárt a jóváhagyás kérdésnek összekapcsolása a kölcsönrel.



Ebben a tekintetben azonban nagy megnyugvást jelent az, hogy a kérdés ugyyszólván 20 évre rendezve van anélkül, hogy a jóvátételi fizetések súlyosabb megrázkódtatást jelentene.

A szandási programot el kell fogadnunk, ha azt akarjuk, hogy az ország a gazdasági s pénzügyi anarchiából kikerüljön.

Bizonyos, hogy a törvényhozásnak ellenőrző szerepet kell biztosítani. A kormányt a pénzügyi bizottság útján kinyújta megvalósítani. Helyes volna, ha Ausztria példájára államtanácsot alakítanának, azonban elfogadják a pénzügyi bizottságot is, mint ellenőrző szervet abban az esetben, ha a közgazdasági tényezők is szóhoz juthatnak.

A javaslatot elfogadják. (A szónokot a kormánypárt részéről számosan üdvözlölik.)

Hegymegi Kiss felszólalása

Hegymegi Kiss Pál: Nem tudja megadni a felhatalmazást oly kormánynak, amellyel szemben bizalmatlan.

Azt állítja, hogy a kormány gazdasági politikája nem az ország, hanem a miniszterek érdekében történt. Most is olyan súlyos megterhelése következik be az országnak, hogy szinte veszélyeztetni a szociális békét. Bírálja a kormány működését. Alkotmányjogi szempontból emelt kifogásai közt említi, hogy nincs általános tükör választójog, hogy a kormány nyújt be költségvetést, zárszámadást, hogy az interpellációk egy részére nem adott választ, hogy a közigazgatási javaslatokat még mindig nem emelték törvényerőre, nincs egyesülési és gyülekezési szabadság.

Az elnök figyelmezteti Hegymegi Kiss Pált, hogy az igen bő tárgyú törvényjavaslatokhoz szóljon, mert addig nem érintette egy szóval sem azok anyagát.

Szilágyi Lajos: Azokhoz szól hozzá éppen!

Szicovszky elnök: Szilágyi képviselő urtól nem kértem tanácsot.

Szilágyi: Abszurdum.

Szicovszky elnök: Akár abszurdum, akár nem, ezekben a javaslatokban igen bő politikai és közjogi kérdésekről van szó. Nem engedheti, hogy valaki egy félóraig beszéljen a törvényjavaslatokhoz egy szót se szóljon. Kéri a szónokot, hogy a tárgyhöz szóljon.

Nagy zaj és ellentmondások a baloldalon.

Friedrich István: Mindig mondtam, hogy menjünk haza innen. — (Derűtség a Ház minden oldalán.)

Hegymegi Kiss Pál: Meg akarom indokolni, hogy van-e bizalom a kormány iránt, vagy sem. Ezután folytatja kifogásainak felsorolását, melyek között szerepel az, hogy a vidéki sajtó a kormány kezében van és meg akarják gátolni az egészséges közvélemény kialakulását, hogy az ország rendőrállammá alakult és mindennek alapján követeli, hogy a kormány hagyja el a helyét és a nemzetgyűlést osszassák fel. A javaslatot nem fogadja el.

Andrássy Gyula gróf nem fogadja el a javaslatot

Utána Andrássy Gyula gróf (keresztény ellenzéki) szólal fel. Soha olyan lehangolt és pesszimista nem volt, mint éppen most. Először történik meg az, hogy magyar és magyar között eltérés van a tekintetben, hogy ilyen súlyos helyzetben a nemzet érdeke mit ír elő. Pedig ebben a kérdésben egyet kellene érteni. Nincsen fontosabb dolog egy nemzetnél, mint az önérzet. Lehet a nemzet súlyos gazdasági helyzetben, de ha az önérzete helyén van, nincs mitől tartania. Senkit sem szabad ebben a kérdésben pártpolitikának vezetni: őt sem a pártpolitika vezet, hiszen két éven belül nem szólalt fel a nemzetgyűlésen, mert nem akart beleavatkozni a politika küzdelmeibe.

A kormányt nem támogatja. Ezt már azért sem teheti, mert a kormány nem tud gyakorlati eredményeket felmutatni. A miniszterelnök a közélet politikáját dicsérte.

Ennek a politikának ő is a híve. Bár igen nehéz ezen az uton járni.

mert kétfelé kell küzdeni, a bal és jobboldali szélsőséggel. A közélet politikáját követte Széchényi István gróf is. A politika azonban nem lehet taktikai lavírozás. A kormány középutas politikája nem alkalmas az ellentétek kiegyenlítésére. Nem éri el ezt a célt a kormány pénzügyi és gazdasági politikájával sem.

Ami a külpolitikát illeti, azt hiszi, hogy a miniszterelnökkel megértik egymást. Azért tanúsított passzív magatartást. Sajnos, csalódott. Amikor Daruváry külügyminiszter elment a cseh-szlovák államalakulás ünnepségére, látta, hogy közte és a kormány között áthidalhatatlan nézeteltérések vannak. Mély fájdalommal érintette ez az eset.

Nem vezetnek pártpolitikai szempontok a javaslat bírálatánál s hogy most felszólal a javaslatok ellen, — tisztán azért teszi, mert ezt az akciót szerencsétlennek s veszedelmesnek látja. A kormány ott kért, ahol nem lett volna szabad kérnie. Belső ügyeinkbe való befolyást soha sem szabad megengedni, különösen olyanoknak, akik soha sem viseltettek irányunkban jó indulattal. Nem kérhetünk azoktól semmit sem, akik Magyarország területének kétharmad részét elvették, akik nemrégben arra kényszerítették a magyarországot, hogy kiszolgáltassa koronás királyát az ellenségnek. (Nagy zaj a kormányban. Helyeslés az ellenzéken.) Ezek a kormányok ma is üldözik és fosztogatják magyar testvéreinket. Ezt bizonyítja Körmendi-Ekes legutóbbi beszéde a magyar kisebbségek érdekében. (Körmendi nevének említésekor az egész Házban lelkes éljenzés és taps tör ki.)

Ami azt a kérdést illeti, lehetett volna-e olyan pénzügyi politikát folytatni, amely nem szorult a kis- és nagytantán segítségre, erre vonatkozólag nem magát hivatottnak arra, hogy választ adjon, de a Budapesti járt szakemberek azt mondták, hogy két évvel ezelőtt még lehetett volna önmagunkon segíteni.

Bethlen: Két évvel ezelőtt könnyebb lett volna, — ezt mondták. Andrássy: Kicsinek tartja a 250 millió aranykorona kölcsönt. Nem osztja a miniszterelnök nézetét, hogy a asját erőnkől való szanalást nem lehetett volna keresztülvinni. Azt hiszi, hogy ezt a programot könnyen keresztül is lehetett volna vinni, ha a kormány minden erejével rajta lett volna annak végrehajtásán.

A javaslatot nem fogadja el.

Azután Szakács Andor szólal fel. A javaslatot nem fogadja el. Az ülés vége három órakor.

o-o-o-o-o-o-o-o-o-o-o-o-o-o-o-o

Mátthé János bádogos és szerelőmester, vízvezeték és csatornázási vállalata
Csepő-u. 24. Telefon 321.
Elvállal vízvezeték, csatornázás, fürdő, egészségügyi műszaki berendezéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett s minden e szakmába vágó javításokat Raktáron kutszivattyu, fürdőberendezési tárgyak.

MOSOTT
RONGYOT
VESZÜNK, VARGA
UTCA 5 NYOMDA.

16 órás ülések kilátásban.

Ha hosszú lesz a szanalási vita, reggel 8 órától éjjel 12 óráig fog ülésezni a Ház.

Budapest, ápr. 8. A nemzetgyűlés holnap már 10 órás üléseken tárgyalja a szanalási javaslatokat. Az eredeti tervtől eltérően egy óras ebédszünetet is tartanak, úgy hogy a tanácskozást délelőtt 10 órától 2 óráig és 3 órától este 9 óráig tartják.

Egységspárti képviselő egyelőre nincs feliratkozva. Holnap Rupert Rezső, Payer Károly és Nagy Vince szólalnak fel. Utánuk Baross János fog külpolitikai kérdésekkel foglal-

kozni. Az interpelláció között szerepel Nagy Ernőnek a Beregnegyei állapotokról, Payer Károlynak a dorogi szénbányászok és Lendvai Istvánnak Ulain Ferenc felmentése tárgyában bejegyzett interpellációja.

Ha az ellenzék hosszú obstrukciós beszéddel fogja akadályozni a javaslatok törvényerőre emelkedését, úgy még a hét folyamán rákerül a sor a 16 órás ülésekre, mely esetben a nemzetgyűlés reggel 8 órától este 12 óráig tartana üléseket.

Nevezetes aktus a Vatikánban.

A pápa kilép a Vatikán területéről.

A legnagyobb érdeklődés előzi meg XI. Piusz pápának azt a szándékát, hogy kilép a Vatikán területéről és 12 bíboros, valamint a pápai udvari testőrség kíséretében átvonul a Kolumbia lovagrend épületéhez. Mint-hogy nem akarja a Vatikán, hogy a felvonulás a nyilvánosság számára látványosság legyen, ácsmunkások-

kal deszkafalakat állítottak fel, melyek megakadályozzák a környező házak lakóit, hogy szemtanui legyenek, amint a pápa gyalog teszi meg az utat a Szentpéter téren keresztül. A pápa sajátkezűleg fogja leleplezni a lovagoknak adományozott emléktáblát.

Románia és Oroszország ellenséges viszonyban

Litvinow népbiztos jelentése.

Moszkva, ápr. 8. Litvinow helyettes külügyi népbiztos a bécsi értekezlet sikertelenségéről jelentette, hogy a román kormánynak tudatára kell értenni annak, hogy egyedül és kizárólag Beszarabia erőszakos megszállása akadályozta meg a normális kapcsolatok helyreállítását. A bécsi értekezlet után mindenki meg fogja érteni, hogy Romániának a beszará-

biai kérdésben közvetett, vagy közvetlen támogatást a szovjet köztársaságok ellenséges magatartásnak és szovjet területnek közvetlenül való megezállásában való közvetett részvételnek tekint. A népszavazás megvalósításáig a szovjet kormány Beszarabiát szovjet Ukrajna elszakított részének fogja tekinteni.

Nagy érdeklődés mellett folyt le a birkózóverseny.

Kik lettek a kerületi bajnokok?

Impozáns keretek közt folyt le Keletmagyarország 1924. évi birkózó bajnoksága. — Az állomás II. osztályu várotermet megöltő szépszámú közönség soraiban helyet foglaltak városunk előkelőségei közül dr. Hadházy Zsigmond főispán, dr. Magoss György polgármester, Steinfeld István, Kovács Gyula nagybirtokos, dr. Sztankó Gyula helyettes állomásfőnök, stb.

Sport szempontból ítélve megállapíthatjuk, hogy a verseny a legkényesebb igényeket is kielégíthette, mert a bajnoki címért startoló versenyzők tudásuk legjavát nyújtották s bizonyították be, hogy városunk és kerületünk birkózó sportja a legjobb uton halad, oly kiváló vezető férfiak mint Steinfeld István és Kovács Gyula személye pedig garancia arra nézve, hogy eme ősi magyar sport dicsőségét a bajnokok és helyezettek az Országos bajnokságban is méltóan fogják reprezentálni.

Eltekintve pár kisebb hibától a verseny sima lefolyású volt. A légsúlyban György Mihály önmagát multa fölül elkeseredett nehézküzdelen után jutott a bajnoksághoz, a második helyezett Sztima Gyula teljesen egyenrangú ellenfelek bizonyult, a harmadik Lengyel, a negyedik Nagy fejlődőképességű birkózók.

A Pehelysúlyban a fiatal és nagy reményekre jogosult Kellner Károly (DTE) dolgozott gyönyörűen, technikai tudása, hajlékonysága bámulatos, ha erőben fejlődik, országos viszonylatban is megállja a helyét: megérdemelten jutott a II-ik helyre. Cégény Péter (DEAC) első versenyén bravúrosan dolgozott s lenyelte ki a harmadik helyet. — Jászai István a bajnokságot megérdemli, megbízható, higgadt, jó versenyző.

A könnyű súlyban Kiss Mihálynak győzelme biztos volt; ha technikai tudását fejleszti, sokat hallunk még róla. II-ik Szabó István NyTVE. III. Székely DMTE lett.

A kisközépsúlyban Benkó NyTVE győzelmét csak pár percig tudta kivételesen tartani Erdey, kivétel vívott mérkőzése a nap egyik legszebb eseménye volt. Tiba inkább súlyemelésre volna alkalmas.

A nagyközépsúlyban Kepes Mihály DMTE, ha sportszerűen él és szorgalmasan dolgozik, fővárosi versenyzőkkel szemben is sikerrel állja meg a helyét. E súlycsoportban még fölött az ifjusági Váczi István, a DTE tehetséges versenyzője, két nehézen ellenfelét győzve le. Hamza szereplése elé a jövőben érdeklődéssel nézünk.

A verseny mintaszerű és gyors lebonyolítása György Lajos és Paulovich Béla érdeme. A rendezés nehéz munkáját Kerekes Géza, a DMTEK elnöke végezte nagy körültekintéssel.

* P. P.

Kifogástalanul fest, mos, tisztít
Hrabéczy
Széchenyi-utca 18.
Telefon: 3-23.

Elsőrendű szovát cserép, oltott és darabos mész
bármily mennyiségben azonnali szállításra kapható és beszerezhető
BARTHA építkezési anyagüzlet
Telefon: 7-81.

Ujra leszavazták az angol kormányt.

London, április 8. Az alsóház tegnap ülésének végén napirendre került egy javaslat, amely törvényerőre kívánt emelni néhány illetéket, amelyet a háború alatt a kormány vetett ki. A kormány ebben a kérdésben újabb vereséget szenvedett. Az ellenzék módosítást fogadott el, még pedig 207 szavazattal 170 ellenében. A szavazásnak nem lesznek politikai következményei.

Ujra összehívják a világbéke konferenciáját.

Washington, ápr. 8. Pepper szenátor határozatot nyújtott be, amelyben a világbéke konferencia összehívását indítványozza. A javaslat értelmében a szenátus azt ajánlja, hogy Coolidge elnök ügyeljen a konferenciának megfelelő időben való összehívására. A konferencia hasonló lenne a korábban Hágában tartott konferenciákhoz.

Árviz Jugoszláviában.

Belgrád, április 8. Az árviz egész Jugoszláviában hatalmas károkat okoz. Macsvában kb. 30 ezer hektár föld fekszik víz alatt. A királyság minden részéből riasztó hírek érkeznek az árviz pusztításáról, amelynek eddig is több emberélet esett áldozatul. A Duna Belgrád mellett is kiöntött és a vízművek berendezését veszedelem fenyegeti.

A görög miniszterelnök vidéken csinál propagandát az új államformának.

Athén, ápr. 8. Papanasztáziu viszatérve a Peloponnésusban tett körútról, a legteljesebb megelégedését fejezte ki azon változás fölött, amely a görög nép gondolkodásában beállott. Meggyőződése szerint a nép nagy többsége szentesíteni fogja a parlamentnek a köztársaság kikiáltására vonatkozó határozatát. A miniszterelnök ma újabb körutra indult, melynek során Görögország északi részeit keresi fel.

A főváros tanácsa külön észrevételt ad a szanálási tervhez.

Budapest, ápr. 8. A főváros tanácsa kedden délelőtt tartott ülésében foglalkozott a nemzetgyűlés előtt tárgyalás alatt levő szanálási javaslatokkal és különösen ezeknek a fővárosi lakosságot érintő részeivel. A főváros tanácsa úgy határozott, hogy a kérdésekben az önkormányhoz intézendő felterjesztésben ismertetni fogja a maga észrevételeit, hogy azok a most folyó nemzetgyűlési tárgyalások alkalmával figyelembe vehetők legyenek.

Nemzeti ajándék Jászai Marinak.

Jászai Mari tíz holdas telkének ügyét most már végérvényesen dűlőre akarja vinni. A kultuszminiszternek bejelentette az Altruista Bank, hogy a rendelkezésre álló telkek közül Sopron megyében ajánl föl tíz holdat, a minisztérium azonban ezt az ajánlatot nem fogadta el, mert a felajánlott telket sem alkalmasnak, sem könnyen megfizethetőnek nem tartja.

Az altruista bank most azt az ajánlatot tette a minisztériumnak, hogy hívjon össze konferenciát, amely a rendelkezésre álló földek közül kiválassza és kijelölje a Jászai Mari földjét. Ez a konferencia már legközelebb ősszel és így a régebbi idő óta húzódozó ügy végre elintézésre nyer: felépíthetik a Jászai Mari tanyát és a kis birtokot átadják a művésznőnek.

Ujabb tervezetek a német jóvátétel fizetésére.

Részvénytársaság a német vasutakra. — A német nagyipar mint zálog.

Páris, április 8. A szakértő bizottságok két jelentését szerdán reggel adják át hivatalosan a jóvátételei bizottságnak. A Matin szerint a szakértők azt javasolják, hogy a jóvátételei fizetés részére azonnal biztosítsanak 16 milliárd aranymárka tőkét, amelyet Németország a javasolt rendszabályok végrehajtása után teremtené elő. Ezenkívül Németország legkevesebb 1400 milliót és legfeljebb 2 milliárdot fizetne éventé. A vasutakat egy 26 milliárd alaptőkével megalkotandó részvénytársaság venné bérbe 50 évtendőre. A részvények egy részét Németország másik részét a jóvátételei bizottság kapná. A szakértők szerint ez már a negyedik évben 660 millió aranymárkát jövedelmezne. A terv értelmében a részvényesek és kölcsönjegyzők érdekeinek megvédésére egész Németország iparát lekötnék zálogul.

Nemzetközi tőke segítségével alakul a német jegybank.

400 millió aranymárka alaptőke. — Németország visszakapja a szabadrendelkezési jogot. — A z első év jóvátételei törlesztése egy milliárd aranymárka.

Páris, március 8. A Matin részletes kivonatát közli a szakértők jelentésének. A jelentés beosztásának rövid vázlatát után, melyhez egy kísérőirat és mintegy tíz függelék van csatolva, az egyes fejezetek tartalmának összefoglalása következik. Az első cikk alapgondolata a német pénzügyi szanálása. A német költségvetés kiegyenlítése érdekében a szakértők a német birodalomtól az adóbevételek rendkívül szigorú ellenőrzését kívánják, arra az esetre, ha a pénzügyi helyzet ismét zavarossá válna és ha mulasztások történnének a jóvátételei kötelezettségek teljesítésében. A szakértők azonkívül javasolják, hogy a költségvetés bevételeinek egy részét az arany jegykihocsátó bankba fizessék.

A német jegykihocsátásról szóló második fejezet a következőket tartalmazza:

A német jegykihocsátó bankot, amelynek székhelye Berlinben lesz, 400 millió aranymárka tőkével alapítják meg. A részvények gynegyed

részét a birodalomnak, a hátralevő háromnegyed részét nemzetközi közönségnek ajánlják fel jegyzésre.

A harmadik fejezet a Ruhr vidékkel foglalkozik. Szükséges, hogy Németországnak visszaadják szabad rendelkezési jogát; vámbevételei, az állami művek és a megszállott területen levő vasutjai felett is. A Ruhr-vidék és a Rajna-vidék vasutjai felett a szövetségesek egyik képviselőjének kell felügyeletet gyakorolni.

A negyedik fejezetben azt javasolják a szakértők, hogy Németországnak évről-évre kevesebbet engedjenek el kötelezettségei teljesítéséből. Németországnak az első évben egy milliárd aranymárkát kell fizetni, melyből 800 millió aranymárkát nemzetközi kölcsön útján, 200 millió aranymárkát pedig forgalmi adó útján kell előteremteni. A második évben és a harmadik évben 1200 millió, a negyedik évben 1750 millió, az ötödik évtől kezdve pedig éventé 2450 millió aranymárkát kell fizetni.

Pasics a horvát képviselők ellen.

Május közepéig elnapolják a jugoszláv parlamentet.

Belgrád, április 8. Az ellenzéknek az a reménye, hogy a skuptsina ülését mára egybehívják, nem következett be. Pasicsnak tegnap sikerült a királyt meggyőzni, hogy a horvát képviselők mandátumának igazolása nem fontos és ezért ajánlatos volna a parlament május közepéig való elnapolása.

Davidovics, az ellenzéki blokk vezére nagy beszédben tiltakozott az ellen, hogy a horvát képviselőket megakadályozzák a parlamentbe való belépésben. Korosevics képviselő kijelentette, hogy a horvátok hívei az államnak, azonban nem egy olyan államnak, amely megtiltja a képviselők szabad véleménynyilvánítását.

Ötszáz milliót sikkasztott.

Budapest, április 8. Ma délután megjelent a főkapitányság központi ügyeletén Birki Mihály, 43 éves tőzsdéi bizományos, a Fortuna Ingatlan szerzési vállalat cégtársa és előadta, hogy üzletfeleitől kb. 500 millió koronát sikkasztott. A fenti összeget fejedet nélkül vette fel heti kosztpénzre. A kosztpénzt a mai napig nem

fizette vissza. Ugy számolt el, hogy a kosztpénzre felvett összegeket ingatlanforgalmi vállalatában fogja gyümölcösztetni, de számítása nem vált be. A kamat a tőkét felemésztette és így tovább kamatot sem bír fizetni és tőke sem áll rendelkezésére. Birkit vallomása után őrizetbe vették.

FISCHER
ADOLF
ÉS
FIA
Piac-u.61.
Alapított 1877.

Angol szövetek legnagyobb áruháza.

Tavaszi újdonságok
férfi és női gyapjuszövet különlegességekben
megérkeztek!

Legolcsóbb árban
férfi felöltők, női köpeny

„COVERCOAT“

Selyem fényű „Burbery“

Francia „Rips“
nagy választékban.

Maradékok
leszállított árban!

Vételkényszer nélkül
kérjük a t. közönség n. b. látogatását.

Csapó-utca 9. **Fehéreneműt,** **Csapó-utca 9.**
és uri divatcikkeket olcsón még mindig csak a
Közzükségleti Aruházban vehet.

Hírek

ELEKCIÓ.

Közeledik a Husvét. Az egyetlen hittudományi hallgatói erősen készsülődnek a legációra. Valamikor nagyobb kedvvel várták a legációt. A gazdasági „lehetetlenülés” kikezdte a legáció kedves romantikáját is. Valamikor eltekintve a ketlemes országlátástól, fél esztendői vagyoni alapot jelentett a legáció az illető theologusnak. Ma már ott tartunk, hogy a legáció állásfixitációs állássá lesz. A fix pedig, mint ugyebár nagyon jól tudjuk, minden csak épen nem fix.

— **Közigazgatási bizottság ülése a vármegyén.** Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága f. hó 14 én hétfőn Hadházi Zsigmond főispán elnökele alatt ülést tart, melyen a szakeladók jelentéseit tárgyalják le.

— **Főszolgabírói értekezlet.** A közeli napokban, amint Pákozdy Sándor alispán Debrecenbe vissza érkezik, összes főszolgabírókat értekezletre fogja összehívni. Az értekezleten foglalkozni fognak az új főszolgabírói utátlány tervezetével. A tervezet tárgyalása igen érdekesnek ígérkezik.

— **Herpay főlevéltárnok Budapestén.** Herpay Gábor Hajdúvármegye főlevéltárnoka az elmúlt napokban Budapestre utazott. A főlevéltárnok Budapestén a Kánsz ülésein képviseli Hajdúvármegyei tisztviselői karát.

— **A Keresztény Nemzeti Liga.** tegnap délutáni összejövetelén dr. Révész Imre ref. lelkész tartott előadást, melyet nagyszámu előkelő közönség hallgatta végig.

— **Karai Sándor Abbáziában.** Karai Sándor, a ref. Kollégium igazgatója, egészségének helyreállítása céljából, folyó hó 11-én, hosszabb időre Abbáziába utazik.

— **25 éves érettségi évforduló emlékére.** A református főgimnázium újabb szép alapítványról számol be. Dr. Rácz Lajos mezőgazdasági kamarai igazgató annak emlékére, hogy 25 évvel ezelőtt érettségi vizsgát tett a ref. főgimnáziumban, 1.000.000 K. adót az „Ifjúsági Segítő Egyesület”-nek. Az „Ifj. Segítő Egyesület” ez alkalommal számol be az „érettségi találkozó alapítványáról, 1922. júl. 19 én Hódy Béla, Kólcsey Sándor dr és tanuló társai 20 éves találkozójuk alkalmából 60.000 K-t adtak ilyen címen alapítványnak, amely az előző évben 30 éves találkozóra összejöttek adományaival együtt 58.910 K-ra emelkedett. Ezt az összeget az egyesület az alapítókéjével együtt iskolai füzetekbe fektette, amelyekből habár 600.000 K. áru ingyen füzetet o zított ki a szegény tanulóknak, kb. 1 millió jövedelme lett. Ebből már a folyó isk. év elején az érettségi találkozó adományát 130.000 K-ra egészítette ki. Az 1923—24 évi jövedelem 20 százalékból pedig kb. 400—500.000 K-re fog az év végén növekedni, ilyen módon az egyesület iparkodik, amennyire lehetséges a reá bizott alapítványokat jól jövedelmeztetni s az elértéktelenedéstől is megóvni.

A „Debreczen” telefonszáma esti 9 óráig 7-89 Este 9 óra után reggel 4 óráig a 7-88. sz.

Ujabb segélyezési akció a debreczeni iskolák érdekében.

Világhírű csipkekiállítás. — Smick Antal előadásai.

Smick Antal, a Világbeke szövetség főtitkára, értesülve a debreceni iskolák szomorú anyagi viszonyairól, elhatározta, hogy világhírű, magyar népművészeti vonatkozású, — több milliárd értékű csipke és hímzés gyűjteményét leszállítja Debrecenbe és három napon keresztül, május 3-tól 6-ig kiállítja. A kiállítás jövedelmét az iskolák szegénysorsu tanulóinak felszegélyezésére fogják fordítani.

Smick Antal kiállítása nagy kulturális jelentőséggel bír, mert gyűjteménye a maga nemében egyedül áll az egész kontinensen. Eddig Párisban és Amsterdamban rendezett kiállítás, hol a műértő közönség, nemkülönbben a hivatalos kritika a legnagyobb elismeréssel fogadta.

A debreceni kiállítás megrendezésén egy nagyobb bizottság fáradozik, élén Konez Aurélné igazgatónővel és G. Szabó Kálmánnal, a festőművész tanárral. A város részéről dr. Balla Bertalan tanácsnok vesz részt a rendezésben.

Külön becses kölcsönöz a kiállításnak Smick Antal előadása, melyet úgy fog összeállítani, hogy ne csak a szakemberek, hanem a művelt nagyközönség is élvezhesse. Az előadást a kiállítás helyén, a református főgimnáziumban, vetített képekkel fogja megtartani.

Meg kell említenünk, hogy az akció élén dr. Ballazár Dezső református püspök áll, aki mindent elkövet, hogy iskolák fentartása lehetővé váljék.

Az episcopális egyházak kiküldöttei Debreczenben.

Mc. Cormick episcopális püspök és Erhardt az episcopális világ-mozgalm egyik vezérfője, kedden Debrecenbe érkeztek, hogy dr. Ballazár Dezső püspöknek az amerikai episcopális egyház vezetőinél tett látogatását viszonzozzák és a város egyházi és iskolai nevezetességeit megtekintsék. Tekintettel arra, hogy az anglikán episcopális egyház, amely egészben véve református hitelveket vall, a XVIII. ik század legnehezebb idejében hatalmas és máig gyümölcsöző alapítvánnyal segélyezte az

akkor a maihoz hasonló nehéz helyzetben volt kollégiumot, e nemes tény emlékére az egyházkerület és a város a két magasrangú episcopális kiküldöttét ünnepélyes formák között fogja üdvözölni. E célból szerdán azaz 9-én délelőtt 11 órakor az egyházkerület, város, egyház, kollégium és egyéb tanárkarok és a tanuló ifjúság részvételével ünnepélyes összejövetel lesz a kollégiumi oratóriumban, amely a nagy közönség számára is megnyitott.

Április 11-étől kezdve megrágl a posta, a távirat és telefon.

Felemelték a postai díjszabást.

Budapest. ápr. 8. A m. kir. kereskedelemügyi miniszter a posta személyi és dologi kiadásának növekedése, valamint a koroni vásárlóerejének csökkenése miatt a posta-, táviró- és távbeszélő díjszabást újból megállapította.

Az új díjak április 11-én lépnek életbe, a távbeszélő díjszabás azonban csak április 16-án, a hírlapdíjszabás pedig május 1-én.

A budapesti távbeszélőhálózat díjszabása azonban nem változik és e tekintetben a folyó évi március 1-ével életbelépett díjak változatlanul megmaradnak.

Levelek portója

Az új díjszabás főbb tételei a következők: Levél 20 grammig helyben 1000, vidékre 1500 korona. Levelezőlap helyben 600, vidékre 1000 korona. Nyomatvány belföldre 10 grammig 200, ezen a súlyon felül 50 grammonként 400 korona.

Ausztriába, Csehszlovákiába, Lengyelországba, Németországba, Olaszországba és Romániába levél 20 grammig 4000, levelezőlap 2400 korona.

Ajánlási díj helyben 1000, vidékre 1500, külföldre 4000 korona.

A postautalvány díja

A postautalvány díja a belföldi forgalomban 200.000 koronáig 2000, 500.000 koronáig 3000, egymillió koronáig 5000 korona, ezenfelül minden egymillió korona vagy ennek töredéke után még 2500 korona; a külföldi forgalomban 100.000 koronáig 5000, egymillió koronáig 10.000 s ezenfelül minden egy millió korona vagy annak töredéke után még 5000 korona. Egy-egy utalvánnyal küldhető összeg tízmillió korona.

A csomagdíjszabás, tekintettel a vasúti díjszabásra, az egyes távolsági fokozatokban megfelelő mértékben szintén újból állapított meg.

A táviró-telefon

A távirat szódija belföldre 600, Ausztriába, Csehországba, Jugoszláviába és Romániába 1200, Németországba s Lengyelországba 1600 korona.

A távbeszélőnél az egyenkénti beszélgetés díja helyben, Budapestén és vidéken 1200, Budapest körül 15 km távolságig 5000, 25 km távolságig 12.000, 100 km távolságig 15.000 és ezen felül 18.000 korona. Budapest — Bécs között a beszélgetési díj 1.75 aranyfrank, Berlinnel 3.50 arany frank.

A díjszabásvaltozás alkalmával a vidéki távbeszélőállomásokat április 30-áig az illetékes postahatóságknál lehet felmondani. Felmondás esetén eddig a határidőig a régi díjszabás szerinti díj jár.

Ha a felmondást elmulasztják, illetve az előfizető az állomást megtartja, az új díjak április hó 16-ától járnak.

— **Tanári gyűlés.** Az OKTE Debreczeni Köre 1924. ávi április hó 11-én, pénteken délután: 4 órakor az állami főreáliskola tanári szabójában gyűlést tart, melyre a tagokat és az érdeklődőket tisztelettel meghívja az elnökség. A gyűlésen Majoros B. la áll, középiskolai tenár tart előadást. A tanítás eredményének fokozása címmel.

— **A Mansz Erzsébet női énekkara.** A városi tanács ma értesítette Fráter Erzsébet elnököt, hogy a Mansz „Erzsébet női énekkara” részére százezer korona segítséget szavazott meg. Az énekkar vezetősége ezton szőlítja fel azokat kik az énekkarba jelentkeztek, hogy szerdán este 7 órakor az Iparos tanonciskola I. emeleti 1 számú termében hangpróbán megjelenni sziveskedjenek.

Genfi diákok Debreczenben.

Érdekes vendégek érkeznek néhány napon belül városunkba. — A genfi protestáns diákszövetség kiküldött vezetői látogatnak ide, hogy megismerkedjenek Debreczennel. A vendégek már napok óta Magyarországon tartózkodnak s Debreczenen kívül más vidéki városokat is felkeresnek.

A diákok tulajdonképen a Magyar Protestáns Diákszövetség vendégei, amely szövetség vezetőit a múlt év nyarán a genfi társadalom vendégeül meghívta s több hétig a vonzalom minden jelével kiténtetve vendégeiül látta. E genfi látogatás hozása a protestáns diákszövetség akciója.

A diákvendégek 10-én délben érkeznek városunkba s 12-én reggel utaznak el. Fogadásukon a Bethlen Gábor-Kör buzdólkodik, segítve a város vezető protestáns egyenei, elsősorban dr. Ballazár Dezső püspök és dr. Révész Imre lelkész által. A diákokat előkelő debreceni családok fogják vendégeikül látni.

Itt tartózkodásuk alatt meg fogják tekinteni a város kulturális nevezetességeit. Így időzésük nemcsak kellemes, hanem tanulságos is lesz. Meg fogják ismerni e keleti végeken álló város nagymultu kulturáját, meg fognak ismerkedni azzal a szivós, folyton lendülő magyar művelődéssel, amely egy évezred óta sok halálosnak tetsző gyilkos csapás alatt vérezett s mégis mindig lépést tartott Nyugat kulturájával, amely azonban megtagadta a mártírsorsu magyar nemzetünket.

Nyiregyházi rendőrök Debreczenben.

Tegnap reggel dr. Kiss Sándor rendőrőtanácsos, a nyiregyházi kapitányság vezetője Balogh rendőrőfelügyelő és Medh-ziradzsky rendőrfogalmazó társaságában Debrecenbe érkezett és itt a kerületi rendőrőkapitánynál és a rendőrkapitányság vezetőinél, továbbá a rendőroparancsnokságnál tisztelegő látogatást tettek. A nyiregyházi rendőrök kedden este vissza utaztak Nyiregyháza.

— Rudolf Valentina „Kamélias hölgy”, Vigszínház és Apolló.

— **A kollégium kántus Sárospaton.** A híres kollégiumi kántus mely Mácsay Sándor karmester vezetése alatt minden nagyobb szabásu társadalmi akció elsőosztályu támasza, Sárospatak városának meghívására május hó 18-án, Sárospatakra megy és hangversenyt rendez. A kántust kiránduláson. Kiss Ferenc és Lenc Géza egyetemi tanárok, továbbá Baja Mihály költőpap fogják elkísérni.

— **Gyorsíróverseny Debreczenben.** A debreczeni négyévfolyamu női felső kereskedelmi iskola május hó 14-én kerületi gyorsíróversenyt rendez, amely versenyen leendő részvételre meghívja az összes helybeli és kerületi középiskolák tanulóifjúságát. A versenyen a legalacsonyabb foktól a legmagasabb fokú stenogramok írására fog alkalmat nyújtani az ifjúságnak a versenyt előkészítő bizottság. A hibátlan és elfogadható stenogramok jutalmazása tekintetében a szervező bizottság igyekszik a mai viszonyoknak megfelelő összegeket is kifizetni s remélhető, hogy az ez irányu törekvést sikerül is megvalósítani, ha a gazdasági élet taktorei, bankok, pénzintézetek és iparvállalatok segédkelet fognak nyújtani eme igazán kulturális munka anyagi megvalósításában. A versenyre vonatkozó egyéb tájékoztatást a női felső kereskedelmi iskola igazgatósága legközelebb részletesen közölni fogja.

— Dumas „Kamélias hölgy” Valentinával péntektől Apolló és Vigszínházban.

A „Debreczen“ félmillió koronás hírpályázata.

Három díj a legérdekesebb hír közlőjének.

Az „ezerszemű“ közönség támogatása és segítsége nélkül egyetlen egy újság hírszolgálat sem lehet teljes. A közérdeket is csak úgy lehet igazán szolgálni, ha a közönség újságjának figyelmét felhívja az olyan bajokra, visszasságokra, melyek megszüntetését éppen a nyilvánosság hozatallal, a nyilvánosság révén lehet elérni. De a pusztán hírszolgálatban is nagy segítségére lehet újságjának a közönség, olyan segítséget nyújthat, melyet más-keppen megszerezni nem lehet.

Eppen ennek tudatában a „Debreczen“ szerkesztősége ugynevezett

HIR-PÁLYÁZATOT hirdet, három fő díjjal, még pedig:

- I. díj . . . 250,000 korona
- II. díj . . . 150,000 korona
- III. díj . . . 100,000 korona

Egy hónap leforgása után adjuk ki ezeket a díjakat annak, aki a „Debreczen“ szerkesztőségével a legérdekesebb (hogy úgy mondjuk) a legszenzációsabb hírt, legyen az bármilyen vonatkozású, akár levélben, akár szóbelileg vagy telefonon közli. Szóbelileg vagy telefonon este hat óráig lehet megkeresni a szerkesztőséget Varga-utca 5. szám alatt, telefon 789 és 788.

A pályázat eredményét annak idején közöljük, de ha valamelyik nyertes bizalmasan kéri kezelni a hírszolgálatát, természetesen úgy közlését teljes diszkrécióban tartjuk.

— **Egymillió adomány a szegényeknek.** Dr. Körössy Kálmán ügyvéd, kormányfőtanácsos egymillió koronát adott át a polgármesteri hivatalnak, a szegények inségének enyhítésére. A nemes adományt dr. Körössy Kálmán, leányának esküvője alkalmából juttatta a szegények számára *Követésre méltó példa!*

— **Joggyakornoki kinevezés.** Dr. Farkas Aladárt, a Debreczeni Állami Lakáshivatali titkárá, ki a lakáshivatal nagy forgalma miatt az egész város ismert, kinevezték a nyiregyházi törvényszékhez joggyakornoknak. Dr. Farkas Aladárban kiváló munkaeölt és képzett jogászt kapott a nyiregyházi törvényszék.

— **Felrobbant gránát.** A napokban Nyiregyházáról a debreczeni szemészeti klinikára súlyos szem sérülésekkel beszállítottak egy Klovárszky János nevű 6 éves nyiregyházi kislit. A kislit eladta, hogy Nyiregyházán egy gránát felrobbant és az sebesítette meg. További felvilágosítást a fiucska nem tudott adni, mivel önkívületi állapotba került. Az esetet a klinikai igazgatósága bejelentette a rendőrségen, onnan azonnal kiszállott dr. Tóth Sándor rendőrséged-fogalmazó, a sérülési osztály referense. A fiucska kihallgatását azonban nem ejthette meg, mivel Klovárszky Jánoson kedden délután műtétet végeztek és ez annyira megviselte, hogy kihallgatását az orvosok elhalasztani javasolták. A fiucska kihallgatását a rendőrség talán holnap ejti meg.

— **Valentina legnagyobb szerepe.** Dumas „Kaméliás hölgy“ péntektől Apolló és Vigszínházban.

Csokonai-ünnep Kassán. Kardos Albert előadása Kassán Csokonairól és Kazinczyról.

Az eiszakított felvidék magyarsága hűséges szeretettel ápolja a magyar kultúra nagyjainak emlékét s minden alkalmat megragad, hogy a magyar eszmeközösséghez mennél erősebb és elevenebb szálakkal fűzze magát. Mint értesülünk, Kassán az elmúlt vasárnap nagyszabású Csokonai-ünnepség zajlott le, amely minket, debrecenieket, annál inkább érdekelt, mert az ünnepi műsor gerincét egy debreceni irodalom történetesnek, dr. Kardos Albert gimnáziumi igazgatónak az előadása szolgáltatta. Dr. Kardos Albert a Kassai Napló meghívására utazott a felvidékre és tartotta meg nagyhatású előadását *Csokonai és Kazinczy viszonyáról*, részletesen ismertette a

két irodalmi nagyság barátságát, s különösen kiemelve a Kassát közelebbről érintő mozzanatokat. A közönség, amely Kassa városának egész magyarságát politikai pártatlásra való tekintet nélkül magába foglalta, s amely az ünnepi matiné színhelyét, a Korzó-mozgó helyiségét szüntől megöltötte, meleg ovációban részesítette dr. Kardost.

A műsoron szerepelt még Faragó Ödön, a kassai Nemzeti Színház volt igazgatója, aki néhány Csokonai-verset adott elő nagy sikerrel. — A kassai keresztény szocialista munkások 40 tagú dalárdája Csokonai-dalokat énekelt. Volt még a műsoron ezeken kívül néhány zongora és hegedű-szám is.

Három kényszeregyezési eljárás a debreczeni törvényszéken.

Fizetési zavarba jutott debreczeni cégek. — Egy esetben száz százalékos kvótában egyezett meg az adós a hitelezőkkel. — A másik két ügyben még ezután lesz tárgyalás

A viszonyok változására és a kereskedelem nehéz helyzetére rendkívül jellemző, hogy míg az utóbbi időben éveken át alig fordult elő fizetéseképtelenség, addig most csak egy hónap alatt három kényszeregyezési eljárás indult meg a debreceni törvényszéken. Mind a háromban az illető cég maga kérte a kényszeregyezési eljárást megindítását, azzal a céllal, hogy elkerüljék a csődöt, melyből a hitelező sem lát sokat és ami az adós cég lábraállását is kizárja.

A Kövér és Róth cég sorrendben az első azok között, akik kényszeregyezési eljárást kértek maguk ellen. Vagyonfelügyelő itt Szabó Jenő volt. A kényszeregyezési eljárás során az adós cég eleinte 80 százalékos kvótát ajánlott fel, de aztán teljes száz százalékban egyezett meg a hitelezőkkel, valorizálatlanul való fizetéssel és néhány hónapi moratoriummal. A törvényszék az egyezséget jóváhagyta.

Barta Imre törvényszéki bíró előtt

április 16-án lesz egy másik kényszeregyezési tárgyalás, melyet a Rothmann Sámuel bejegyzett cég kért maga ellen. Ebben az ügyben a követeléseket április 10-ig kell bejelenteni.

Egy nagyobb debreceni női divat és textil ipari cég is súlyos zavarokba került; a Friedmann Ignác és Fiai cég. Mint hallottuk fizetési zavarokba a helyzete a céget, hogy külföldről hozattak árút és természetesen külföldi valutában kellett fizetniük. Viszot devizakiutalást nem kaptak és a magyar korona leromlása folytán idegen valutában fennálló tartozásuk rendkívül megnövekedett. A cég kénytelen volt csődön kívüli kényszeregyezési eljárást kérni maga ellen. Az ügy Szép László törvényszéki bíró előtt van. ki vagyonfelügyelőül az érdekeltek meghallgatása után Balázs Sándort nevezte meg. A hitelezők április hó 7-ig jelenthetik be követeléseiket; a kényszeregyezési tárgyalás április 29-én lesz.

Betörők az éjjel kiakarták bontani a Szász-féle trafik mennyezetét.

Ujabb vakmerő betörési kísérlet a Piac-utcán — Csak félig tudták kibontani a tetőt.

Keddre virradó éjszaka a Csillag-féle üzlet feltöréséhez hasonló vakmerőséggel

eddig még ismeretlen tettesek behatoltak a Piac-utca 60. sz. alatti ház padlására és kiakarták foztani a Szász-féle trafikot.

Ez a trafik egyike a legforgalmasabbaknak, állandóan nagymennyiségű dohány-árut és belyeget tart raktáron, úgy hogy a betörők gazdag zsákmányt sejtettek, mikor vakmerő módon megkísérelték a betörést.

Az udvarból valamiképen a padlásra mentek fel a betörők és

ott az éjszaka folyamán hozzáláttak, hogy a mennyezetet keresztül bejussanak a trafikba.

Érdekes, hogy a házban, ahol a Kiskereskedők Részvénytársaságának raktárai és irodahelyiségei vannak, állandóan éjjeli őr és vele egy nagy komondor kutya őröködik. Ennek dacára a betörők észrevétel nélkül feltudták jutni a padlásra és ott zavartalanul dolgoztak.

A padlást két részre osztó és elzáró

hatalmas vasajtót bejlesztették, aztán hozzáfogtak a boltozat kibontásához. Itt azonban váratlan ak-

dályra bukkanak. Ugyanis a ház régi masszív strukturájú és a mennyezet nemcsak malterből, téglából, hanem gerendából is áll. A betörők a gerendákat nem birták elfűrészelni, mert csak egy kis fűrészt hoztak magukkal. A betörők többet lehettek,

mert egyik helyen kibontották a cseréptetőzetet, mintegy kémlelő-jukat csinálva maguknak,

ahol valamelyikő őr állt, míg a többiek dolgoztak. Olyan erővel bontogatták a mennyezetet, hogy másnap a trafik tele volt kötőrmelékkel, de a gerendázat miatt nem tudták lehatolni. A sikertelen kísérlet után a betörők, valószínűleg a hajnali órák alatt távoztak, teljesen észrevétel nélkül.

Bármilyen óvatosak voltak azonban mégis hátrahagytak egy reszelőt, melyet reggel találtak meg a ház beliek. Nincs kizárva, hogy itt azok a betörők dolgoztak, akik a Csillag-cég kárára elkövetett betörésben dolgoztak.

ALLANDÓAN minden nap NYITVA

5

REGGEL 5 ÓRÁIG
a Modern Cabaré

AZ ÜRGEÖNTÉS.

A földmivelési magas kormány igen a szívében hordja a szegény gada sorsát. Jó ez így. Egymásután jelennek meg a kitünő irodalmi készségről tanuskodó alapos rendeletek, tudomásul való leiratok, amelyeknek az volna a sorsa, hogy a vidéki város ügybuzgó tanácsa „közérdekből ingyen és bérmentve“ kinyomattassa a helybeli harsonában. Ha pedig eféle sajtótermék előállításával nem foglalkozik a helyi jogászifjuság, hát a kisbíró dobja utján kerüljön a piaci nagy nyilvánosság elé.

Ilyen szenzációs leirat volt legutóbb a mezei egerek, hörcsögök, patkányok és az ürgek elleni védekezés szakszerű leirati ismertetése. Az előrelátó leirat a vetésben nagy kárt tevő ürgeüzemzettség radikális kipusztítására legalkalmasabb szernek a szénkéneget jelöli meg. Azt azonban megjegyzi a böbeszedű, sürrün gépelt írás, hogy e kifosztott csonka hazában eggyelőre nem kapható. Mégis, hogy az ürgek ellen indított hatósági akció sikerrel járjon, igen ajánlatosnak mondható az ürgeöntés közismert művelete. Ez úgy történik, hogy egy vödör vizet beönt az ember az ürge földalatti lakosztályába, amire a mező falánk lakója ázva-fázva előjön és bórét a kegyetlen vadásznak odaajándékozza. Az ürgeöntés sportját kedvelők igen haragszanak most a Tiszára. Ez a folyó ugyanis a közismert miniszteri leirat után csupa sportambicióból a szép alföldi síkságon hatvan-ezer hold ürgeelakta földet öntött ki. De csak azért, mert szénkéneget nincsen...

— **Fegyházra ítelt tolvaj.** Nagy stíli fiatal tolvajt ítelt el tegnap a debreceni törvényszék Visky tanácsa Jámor Károly, egy husz éves uffeherítői szilgyártó segéd 12 rendbeli betörést követelt el. Először Varga Árpád uffeherítői lakoshoz tört be, majd mikor látta, hogy büntette nem derült ki a betörések egész sorozatát követte el, melyekről a bíróság megállapította az üzletszerűséget. A mai főtárgyaláson Jámor Károlyt 12 rendbeli lopásban mondták ki bűnösnek s tekintettel fiatal korára csak két évi fegyház büntetést szabtak ki rá. Anyjának Jámor Ferencné bűnösségét is megállapították. Háromrendbeli orgazdaság büntetésében és öt rendbeli orgazdaság vétségében mondták ki bűnösnek és három havi fegyház büntetésre ítelt k el.

PRIMÁS JUBILEUM.

Kiss Béla, a primás most jubiléja harminc év nótás-zenés multjának kávéházi emléké. Debreceni híres cigány volt a primás. Nagy uraknak, szegény embereknek csak jó kedvet okozott. Mindenki szerette, mindenki enlegeti a hajdani híres debreceni primást. Most Pesten muzsikál jutillal a primás, harminc év elmúlásán örül, vagy szomorkodik. Mert ezek az örömlési jubileumok sok szívet, kedvesét jutotnak eszünkbe, de mégis csak arra gondoltunk, hogy szebb volt, jobb volt azelőtt.

„Régi nóta, régi dal
Mét nem vagyok fiatal
Uj tavasz és ifju lány,
Huzad, huzad öreg cigány . . .“

o-o-o-o-o-o-o-o-o-o-o-o-o-o-o-o

Kávéházban, vendéglőben és a fodrásznál követelje a Debreczent.

Színház

A Csokonai-színház műsora:

Szerda, Buzakalász, szindarab, C) bér.
Csütörtök, Gésák, op., D) bérlet.
Péntek, Hamlet, tragédia, bérletszűnet.
Somlai m. v.
Szombat, A vasgyáros, színmű, bérlet-
szűnet. Somlai m. v.
Vasárnap, délután, Sárga csikó, nép-
színmű. Somlai m. v.
Vasárnap, este, Ocskai brigadéros, szin-
mű. Bérletszűnet. Somlai m. v.

Két szerződés felbontása körül

Erdődy Lili és Sötét Balázs
távoznak.

Színházi körökben sokat beszélnek két szerződés felbontásáról. Előbb Erdődy Lili drámai szende intézett rövid, de határozott hangú levelet Kardoss Géza igazgatóhoz. Nevetségesen csekélynek tartotta tiszteletdíját és lényeges gázsijavítást kérve, a deirekció rendelkezésére bocsátotta szerződését. Alig néhány nap múlva a társulat egy másik közkedvelt tagja, Sötét Balázs vigjátéki bonvivant állt elő hasonló kérelemmel, a deirekcióhoz intézett levelében a következőket írta: „Az az összeg, amit én gázi gyanánt és tuffellépéseimért kapok, oly csekély, hogy ebből mindennapi szükségleteimet nem tudom kielégíteni. Eddig még kibírtam valahogy. Most már eladtam mindenemet, a mit eladhattam. Most már ruháimra és cipőimre került a sor. Ezekre azonban hivatásomnál fogva szükségem van. Nagyon szerény kérelemmel fordultam direktor urhoz, a midőn kértem, hogy gáziomat, ami jelenleg a létminimum, egy millió hétszáz ezer koronára, tuffellépési díjamat pedig 75-ről 150 ezer koronára emelni sziveskedjék. Mivel ezen kérelem teljesítését direktor ur visszautasította, sajnálattal kénytelen vagyok szerződésemet felbontását kérni.”

E levélre a színház igazgatója szintén írásban felelt a színházművésznek: „Kérését, hogy fizetését cca 80 százalékkal felemeljem, teljesíteni nem tudom. Levelelének azt a részét kell így teljesítenem, melyben kedvezőtlen válasz esetén szerződésünknek május 1-től való felbontását kéri. Szerződését május 1-től felbontottam minősítem. Tisztelettel: Kardoss Géza színház igazgatója.”

A két szerződés-felbontással kapcsolatban kérdést intéztünk a színház igazgatóhoz, hogy miért kellett a kérdéseket ilyen ridegen kezelnie és most, a szezon végén miért nem talált valami más megoldási módot arra, hogy társulatának elégtelen tagjait is megtarthassa. Kérdésünkre Kardoss Géza a következőket mondotta:

— Erdődy Lili művésznő egyik legkedveltebb tagom volt. Engem is meglepett, midőn a Buzakalász ki-szerepezése után azt a levelet intézte hozzám. Engem kizárólag elvi okok indítottak, midőn fizetését a többi tagok hátrányára nem emeltem. Sötét Baláznál teljesen hasonló a helyzet. Ugyanis, ha — elismerem, egyéni szempontból méltányolható — kérésének eleget tettem volna, társulatomban többi tagjai is hasonló kérelemmel fordulhattak volna hozzám. Ebben az esetben pedig a színház anyagi helyzete felborulhatott volna. Ugyanis a városi számvétség minden hónap végén átvizsgálja könyveimet és ha azt látják, hogy tulkiadásokba bocsátok, a tanács könnyen megvonhatja a nélkülözhetetlen szubvenciót. Ez pedig a színház és a színészek anyagi válságával lehetne egyenlő.

A színházi iroda jelentései:

C) bérletben kerül ma színre Móricz Zsigmond „Buzakalász” szindarabja, mely

Megindult a vizsgálat a Lakáshivatal ellen.

Vass Károly dr. tanácsnok a vizsgálóbiztos. Eddig 17 panaszt adtak be.

Hegymegi Kiss Pál nemzetgyűlési képviselő ismeretes interpellációjára Vass népjóléti miniszter tudvalevően kijelentette, hogy a vizsgálatot a debreceni Lakáshivatal ellen megindítja és a vizsgálat lefolytatásával dr. Hadházy Zsigmond főispánt bízta meg.

Az ügyben tegnap történt jelentősebb intézkedés. A főispán megke-reste Magoss György polgármestert, hogy a lakáshivatal ügyében tartandó vizsgálatra a városi főbb tiszt

viselők közül nevezzen meg valakit. A polgármester Vass Károly dr. tanácsnokot nevezte meg, ki hozzá is fogott a lakáshivatali ügyek, illetve a hivatal ellen emelt panaszok megvizsgálásához.

Eddig 12 konkrét panaszt vettek jegyzőkönyvbe. Az esetleg többi fölmerülő panaszt a polgármesteri titkári hivatal veszi fel. A vizsgálat hosszabb időt vesz igénybe és a legnagyobb alaposággal indul meg.

A Csillag-féle üzletben két külön betörő társaság zavarta meg egymást.

A véletlenek különös és tragikus összetalálkozása. — Nemzetközi betörők furták a kasszát, mikor Kocsis Sándor házmeister kisebb lopást követett el.

A Csillag-féle Hatvan-utcai fűszerkereskedő cég kárára elkövetett betörés lopás ügye ugyan még nem áll tisztán a rendőrség előtt, de nagyon érdekes és komoly adatokon nyugvó feltevés adódott ma az ügyben, amely ha valóban bizonyul, a betörésnek igen érdekes részleteit hozza napfényre. A véletlenek különös játéka volt az ügy.

Valószínűleg ugyanis az történetet a Csillag-féle üzletben a betörés éjszakáján, hogy egy és ugyanazon időben egymásról mit sem sejtő két betörő társaság hatolt be az üzletbe. Egy nagyobbstíli, ugy lehet nemzetközi betörő banda, mely a legmodernebb eszközökkel látott hozzá a kassza megfurdásához és ugyanezen időben jutottak be valami uton-módon az üzletbe Kocsis Sándor és társa. Ezek akaratlanul is megzavarták a nagyobbstíli betörőtársaságot, mely szerszámait hátrahagyva a kezükügyébe került árukkal elmenekültek. Ezt a feltevést igazolja az is, hogy a házmeister nem lehetett olyan „szakképzett”, betörő, aki olyan finom szerszámokkal tudott volna dolgozni, amilyeneket a rendőrség a helyszínen talált. A házmeister egy zsák burgonyát és más kisebb értékű tárgyat vihett el csak ki az üzletből. Lélektanilag megérthető, hogy éppen azért lett

öngyilkos, mert megrettent attól, hogy majd őt fogják gyanúsítani a kasszafurdással is.

A megtartott helyszíni szemle során különböző szerszámokat találtak a detektívek az üzletben. Így találtak egy Ehrnemann-féle lámpát. Ezt azonban a betörők nem tudták használni és aztán a gázhoz folyamodtak. A magukkal hozott gázcsöveket és az olvasztó-furókat azonban szintén nem tudták használni, mivel nem találták meg a gázcsapokat. Majd ezek után közönséges hideg-vágókkal fogtak hozzá az üzletben levő Wertheim-szekerény megfurdásához, azonban ezekkel sem tudták boldogulni. Mikor megzavarták őket, akkor sebtiben belegyömöszöltek egy zsákba egy csomó fűszer-árut és valószínűleg ahol jöttek, a szomszéd ház padféléjéről át, ugyancsak ott elmenekültek.

Az öngyilkossá lett házmeister lakásában mindössze két kilogramm marószódát találtak.

Az üzletben talált Ernemann-féle lámpáról megállapította a rendőrség, hogy az egyik vidéki mozból került a betörőkhöz, valószínűleg valamely hajduszoboszlói mozból. — Epen ezért tegnap este kiutazott egy detektív Hajduszoboszlóra, ahol nyomozni fog az Ernemann-féle vilamos-lámpa eredete után.

Óriási méretű betörés Szegeden

Egy milliárd értékű ékszer loptak.

Oriási méretű betörésről értesítette a szegedi rendőrség a debreceni államrendőrséget. Szegeden az egyik ottani nagy gyáros villáját ismeretlen tettesek feltörték és onnan közel 1 milliárd értékű ezüst és ékszereműt loptak el. Az elloptott holmik között van egy 18 személyes ezüst óvó-készlet, sok brillians kolier, arany karperec és igaz gyöngysorok. A táviratban a szegedi rendő-

ség felkérte a debreceni rendőrséget, hogy indítson nyomozást a rendőrség ebben az ügyben. A nyomozást a rendőrség megindította. Az a gyanu merült fel ugyanis, hogy a betörők Debrecen felé menekültek. — A rendőrség megindította a nyomozást a betörők után és nem lehetetlen, hogy a szegedi betörők kísérelték meg a Csillag-féle üzletben történt betörést.

érdekes témájánál fogva is leköti teljesen a közönség figyelmét és érdeklődését.

Csütörtökön D) bérletben „Gésák”, a hervadhatatlan angol táncos operette Kádár Bőske és Kovács Terussal a fő női szerepekben.

Pénteken kezd meg Somlay Arthur, a budapesti nemzeti színház volt tagja vendég szereplését. Ez az őserőtől duzzadó művész legjobb szerepeiben mutatkozik be a debrecenieknek. A t. bérlet ezen előadásokra 30 százalék kedvezményben részesülnek.

A t. bérletet kik még hátralékban vannak, kéri az igazgatóság, hogy az esedékes összegeket haladéktalanul befizetni sziveskedjenek, mert a késedelmezéssel nemcsak kellemetlenséget, de tetemes kárt is okoznak a színháznak.

Somlay Arthur a kiváló művész már

megérkezett és a színre kerülő darabok próbáit személyesen vezeti

Mozgósínházak jelentései:

Vigszínház-mozgó.

„Halálvitorlás”, Gaumont attrakció Bimbulával a főszerepben. Kisérő „Bajbál-bajba” vigjáték 2 felvonásban.

Apollo-mozgó.

„Gyönyörváros” Moijonkineval. Köz-kívánatra. Kisérő „Fix-Fox és a szőke nő” burleszk 2 felvonásban.

FÉNYKÉPÉSZETI CIKKEK

SPRINGER könyvesboltban.

„Antisanol” izadás ellen.

Sport

Bajnokság jelenlegi állása:

Helyezés	EGYLET	Játszott	Nyert	Eldöntetlen	Veszített	Adott	Kapott	Pontszám
1	DVSC	10	9	1	1	29	6	18
2	DTE	11	5	3	3	18	11	13
3	DKASE	11	4	4	3	14	12	12
4	DMTK	12	3	5	4	11	18	11
5	Ny. Tör.	11	3	4	4	12	23	10
6	DEAC	11	2	5	4	14	17	9
7	BVSE	12	2	5	5	15	21	9
8	NyTVE	9	3	2	4	16	12	8
9	KSE	9	2	2	5	3	7	6

Tévesen közli

a „Keletmagyarországi Sport Hírlap” a jövő vasárnapi DVSC—DEAC bajnoki mérkőzés helyét a Diószegi-ura mert ősszel volt ott, amikor a DVSC volt a pályaválasztó. Most mivel a DEAC a pályaválasztó a mérkőzés a Nagyerdei pályán lesz megtartva.

Ugyanott rendezik a mérkőzés előtt, a félidőben s a mérkőzés után a MASz keleti kertülete a szezon első atlétikai versenyét, „A verseny száma leginkább kezdő senior és junior atléták számára van kitérve.

A kerület adminisztrációja

a legnagyobb gonddal készíti elő a nagy husvétii attrakciót, a II. oszt. válogatottak debreczeni szereplését. Az intézőbizottság tegnap esti ülésén elvből hozta a mérkőzés megrendezéséhez s a fethatalmazást pénzügyi tekintetben is megadta. Mindkét napon játszik a II. oszt. válogatottja, mely most teljesen különálló klasszist képvisel, első napon Kelet, második napon Debreczen válogatottjaival.

A DMTK ifjúsági csapata

vasárnap átrándul Nyiregyházára, ahol a NyTVE ifjúsági csapatával fog megmérkőzni. Köztudomásu, hogy a DMTK-nek van a legjobb ifjúsági csapata Debreczenben s hogy a Nyiregyháza ifjúsági erejét reprezentáló NyTVE ifjúsági csapatnak méltó ellenfele lesz.

Tanítóképző II. o. — III. o.

8:2 (3:0.)

Állandó főlény mellett szép játékkal győz a II. osztály csapata. Góllövők I Kiss István (6), Szabó és Biró (1—1) a II. o. Matusek (2) a III. o. részéről a mezőny kimagaslóan legjobb embere Kiss (II. o.) volt. Jók voltak még Szabó Nagy, Tóth és Matusek.

Gyönyörű nyakkendők Frank Edénél.

ALLANDÓAN minden nap NYITVA

5 óráig
reggel a Modern Cabaré

NAGY

husvétii kiállítás

„Parfümerie Ilona”-ban

Szent Anna-u. 1.

Husvétii ajándéktárgyak, té u. és parfüm csaták. Bel- és külföldi illatszerek, szappanok, puderek, kölni vizek gyári áron aluli kiállítás.

Közgazdaság

Szilárdan indult, de realizálásokra ellanyhult a tőzsde.

Ötezer koronával olcsóbbodott a buza.

A mai tőzsdén az irányzat teljesen a bécsi tőzsde hatása alatt alakult. Eleinte barátságos hangulatra az irányzat is szilárdan indult. Az árfolyamok a tőzsdeidő első felében tartottak, egyes piacokon emelkedő tendenciát mutattak. A spekuláció azonban, de különösen a nagy közönség jó része realizálni kezdett, ami nagymértékben hozzájárult a tőzsde ellanyhulásához, viszont a piac ellenállási képessége is csak csekély volt, úgy, hogy csak nagy árengedménnyel lehetett darabokat elhelyezni.

Zárlat felé az irányzat ismét megjavult és az árfolyamvesztések megtérültek, így végeredményben a piac a nyitáshoz képest tartottan zárt. A zárlati árfolyamok a mai közép kurzusok állapotát mutatják meg.

A közpénz piac ellanyhult, 2 és egynyelcad-al sok áru volt a piacon. Zárlatkor az irányzat tartott, forgalom csekély, a hangulat barátságos. — Kosztpénz hivatalosan 2 és fél—2 és egynyelcad százalék.

Az utőtőzsde

Az irányzat nem alakult egységesen. Egyes papirokban némi árle-morzsolódás mutatkozott. Általában az árnívó megfelelt a tőzsdei zárlati kurzusainak. A forgalom csekély. Ker. Bank 1700, Levante 350 Georgi 630, Mezőcukor 320, Zinner 18, Szalámi 27 fél, Hoffner 238, Salgó 101, G. Danub 4600, Pénz Nova 172, Leszámitoló 108, M. Hitel 728, O. Hitel 250, Salgó 820, Angol Magyar 97, Nasicí 3025, Kőszén 3800, Csepeli 39 fél.

Zürichi zárlat.

Budapest 80.

Berlin 122 fél, Hollandia 21360, Newyork 572, London 2479, Páris 3330, Milánó 2536, Brüsszel 2790, Prága 1710, Belgrád 710, Bécs 80 5 nyolcad, Szófia 415.

A terménytőzsde csendes.

Az irányzat ma kissé gyengébben alakult. Buzánál 5000 koronás árleszámitás történt. Egyéb cikkek árai jelentéktelenül változtak.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 310—12 fél, egváb 307—310, 79 kilós tiszavidéki 317 fél—320, egyéb 315—17 fél, rozs 270—275, tak. árpa 270—290, sör árpa 315—50, zab 255—60, tengeri 240—45, korpa 200—202500. A magvak változatlanok.

Ferencvárosi sertésvásár.

Szabadvásári maradvány 341, érkezett 70 sertés és 6 süldő eladott 20 sertés és 6 süldő.

Árak: könnyű 20—23000, nehéz 23—24000.

Zártyvásáron nem volt forgalom.

A takarékkorona árfolyama.

100 takarékkorona egyenlő 114 papirkoronával.

A devizaközpont árfolyamai:

Egy darab	Pénz (Vétele)	Ára (Eladás)
Dollár	77300 K	79600 K
Angol font	334200 K	344200 K
Hollandi forint	28750 K	29650 K
Francia frank	4510 K	4650 K
Svájci frank	13460 K	13860 K
Léva	555 K	575 K
Cseh korona	2300 K	2370 K
Lei	400 K	420 K
Lira	3440 K	3550 K
Dinár	955 K	985 K
100 n. márká	— fill.	— fill.
Lengyel márká	— fill.	— fill.
Osztrák korona	108:50	111:80
Napoleonarany	269200 pénz.	

Felelős szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF

Kiadja a T. H. könyv és lapkiadó-vállalat r. t.

Nyomatott a Tiszántúli Hirlap nyomdájában.

Bölgyek figyelmébe!

A legújabb bécsi modellek megérkeztek

M. Nagy Mihályhoz

Péterfia-utca 8. szám.

Olcsóbb mint bárhol. Női és férfi kalapalkításokat pontosan eszközől

Hazánk gyógyforrás kincsei a jászkarajenői keserű és glaubersós források vizei a:

„Mira“ Bábó keserűvíz
gyermek részére

„Mira“ keserűvíz
felnttek részére és a

„Mira“ klaubersós víz
nélkülözhető tesznek minden idegen gyógyvizet jelesül a

Karlsbadi vizet
Egyetemi tanárok elismerő nyilatkozatai. Kapható mindenütt, főleg a:

Kontsek Géza
Debrecen, Kossuth-utca.

A budapesti értéktőzsde hivatalos árfolyamai ezer koronákban.

A legalacsonyabb, legmagasabb és záróárfolyamok 1924 április 8-n.

Bankok:	Pesti Vikt.	Transdan.	Kühne	Sörgyárak és szeszipari vállalatok:	Dunánt. sert.
Angol-magy. 96 101 97	295 311 305	82 88 82	75 71 74	Baróti 8 10 9	70 80 75
Ang.-oszt. — — —	82 88 82	— — —	185 200 195	Részvénytör. 295 300 297	Papír 48 55 51
Bosny. agr. 77 80 80	Bányák és téglagyárak:	Kátrány 50 48 48	16 17 17	Temesi szesz 260 — 258	Felten 1010 1950 1025
Iparbank 10 11 10	Bauxit — — —	Bauxit-trust 515 505 503	50 51 51	Fővárosi sör 44 50 48	Győri bőr 30 35 31
Fabank 6 7 7	Beocsoni 1500 1550 1503	Borsodi 205 215 203	180 205 200	Gschwindt 200 215 210	Hangya 38 39 38
Földhitelbank 480 450 470	Lőrinci 120 130 120	Csepeli építő 40 38 39	33 34 33	Királyautó 7 7 7	Kábel — — —
Hazai — — 306	Cement 130 — 125	Eszakmagy. — — —	47 49 49	Óstermelő 330 358 340	Gummi 530 560 540
Hermes 76 — 76	Kohó 700 — 700	Szászvári 500 520 520	31 33 32	Német mezőg. 320 335 330	Német mezőg. 320 335 330
Hungária — — —	Istvántéglá 56 62 60	Kohó 700 — 700	180 — 180	Vasutforg. 330 340 330	Interrexim 30 35 35
Szlavon jelz. 68 67 67	Kőb. gőzt. — — —	Istvántéglá 56 62 60	37 — 36	Star 33 — 34	Star 33 — 34
Lloyd bank 18 19 19	Drasche 350 375 360	Ált. Kőszénb. 3750 3825 3800	— — 120	Telefon 225 235 230	Turul cipő — — —
Magyar hitel 719 735 728	Magnezit 3000 — 3050	Vulkán — — 110	13 — 12	Unio 32 34 33	Unio 32 34 33
Ingatlan 310 315 310	Aszfalt 62 65 62	Móri szén — — —	7 9 8	Szolnoki 10 11 11	Szolnoki 10 11 11
Cseh bank 35 40 39	Ált. Kőszénb. 3750 3825 3800	Nagybányai 235 245 240	172 176 173	Pálfalvai 38 4 241	Pálfalvai 38 4 241
Forgalmi bank 60 — 59	Ált. Kőszénb. 3750 3825 3800	Salgó 815 822 820	75 85 75	Faipari vállalatok:	Mercurfa 6 6 8
Jelzáloghitel 150 154 150	Ált. Kőszénb. 3750 3825 3800	Sajókondói 14 15 13	18 19 20	Cserző — — —	Cserző — — —
Keresk. hitel 45 41 41	Ált. Kőszénb. 3750 3825 3800	Ujlaki 280 — 290	101 106 101	Dunaharaszti 8 9 9	Dunaharaszti 8 9 9
Leszámitoló 107 112 108	Ált. Kőszénb. 3750 3825 3800	Unio bánya 32 33 32	50 52 50	Egyesült fa — — —	Egyesült fa — — —
Általános — 16 16	Ált. Kőszénb. 3750 3825 3800	Urikányi 1035 1050 1035	125 — 125	Fornir 22 — 21	Fornir 22 — 21
Amerikai 18 19 —	Athenaeum 232 242 240		21 — 21	Guttman 580 — 570	Guttman 580 — 570
Magy.-ném. b. 71 68 69	Fővárosi 17 17 12		146 155 152	Hazai fa 245 265 260	Hazai fa 245 265 260
Olaszbank 28 30 29	Franklin 170 — 170		19 20 19	Honi fa — — —	Honi fa — — —
Közp. jelz. 18 19 19	Olóbus 62 65 63		172 176 173	Kőrösbányai 6 6 6	Kőrösbányai 6 6 6
Városi bank 14 13 13	Kunossy 17 — 17		75 85 75	Kronberger 19 22 21	Kronberger 19 22 21
Mercur 20 21 21	Pallas 145 155 149		18 19 20	Lignum 120 130 128	Lignum 120 130 128
Nemzeti 53 51 50	Pesti könyvny. — — —		101 106 101	Hitefa 44 45 44	Hitefa 44 45 44
Osztrák hitel 245 252 249	Révai 106 115 80		50 52 50	Amerikai 16 17 17	Amerikai 16 17 17
Keresk. bank 1685 1730 1720	Rig'er 110 111 114		125 — 125	Erdő 7 — 7	Erdő 7 — 7
Verkehrs. — — —	Stephanium — — 11		21 — 21	Magyar Lloyd — — —	Magyar Lloyd — — —
Wiener B. 175 — 170	Ujságüzem — — 17		146 155 152	Malomsoky 12 13 12	Malomsoky 12 13 12
Atlantica 51 55 55	Vasművek és gépgyárak:		19 20 19	Nemzeti fa 460 470 465	Nemzeti fa 460 470 465
Takarékpénztárak:	Bródi vagon 150 155 140		172 176 173	Lichtig 7 8 8	Lichtig 7 8 8
Bélvárosi 30 35 35	Coburg 72 75 72		75 85 75	Ofa 675 680 680	Ofa 675 680 680
Lipótárosi 13 14 14	Corvin gép 9 — 10		18 19 20	Rézbányai 180 100 190	Rézbányai 180 100 190
Kőbányai 38 42 39	Csáky 24 25 24		101 106 101	Slavonia 126 135 128	Slavonia 126 135 128
Egyes főv. 225 231 230	Gazd. gép — 105 — 105		50 52 50	Thék 100 105 100	Thék 100 105 100
Ált. takarékp. 218 210 210	Fábián 8 9 9		146 155 152	Nasicí 2900 3075 3000	Nasicí 2900 3075 3000
Moktár 230 260 245	Fegyver 1450 1530 1530		19 20 19	Viktória b. 7 8 8	Viktória b. 7 8 8
Pesti hazai 5400 5220 5360	Fránk. 165 170 170		172 176 173	Zabolai 180 185 183	Zabolai 180 185 183
Biztosítók:	Ganz-Dan. 4750 4752 4625		75 85 75	Zentai 220 — 220	Zentai 220 — 220
I. Magy. Bizt. 13500 14000 14000	Ganz-vill. 2150 2250 2200		18 19 20	Közlekedési vállalatok:	Adria 2100 2150 2100
Fonciére 415 390 390	Kistarcsai 55 63 55		101 106 101	Közuti 32 34 34	Közuti 32 34 34
Magy.-franc. — — 700	Győrffy-Wolff 100 — 102		50 52 50	Városi 44 48 46	Városi 44 48 46
Jég 340 350 345	Hofherr 225 245 230		146 155 152	BUR 32 — 35	BUR 32 — 35
Pannonia b. 3850 — 3850	Kissling 26 22 21		19 20 19	Déli vasut 98 99 98	Déli vasut 98 99 98
Malmok:	Olajművek:		172 176 173	MFTR 425 460 435	MFTR 425 460 435
Back-malom 479 80 78	Marosv. 125 150 130		75 85 75	Levante 335 35 352	Levante 335 35 352
Borsod-misk. 165 172 169	Olaj 131 136 126		18 19 20	Miskolci 45 46 45	Miskolci 45 46 45
Concordia 55 58 56			101 106 101	Nova 164 172 170	Nova 164 172 170
B. csabai 59 — 59			50 52 50	Államvasut 645 665 665	Államvasut 645 665 665
I. pesti gm. 175 166 171			146 155 152	Trósz 125 130 129	Trósz 125 130 129
Törökszentm. 34 31 31			19 20 19		
Gizella 70 74 73			172 176 173		
Hungária 153 149 149			75 85 75		
Király 39 40 39			18 19 20		

APRO HIRDEZÉSEK.

ELADÓK: ládák, cég'ábla, esőköpenyeg, csizma, csizmanadrár. Timár-u. 11.

HENCSEREK, plüss, szövet, bőr, vászon, diványok, afrik lószőr matracok, szalon és bőrgarnitúrák készítenek Debreczenszky kárpitosnál, Halköz 8. Javításokat jutányos áron vállalok.

OLMOT veszünk bármily mennyiségben Varga-u. 5. Nyomda.

BEKÖLTÖZHETŐ négy egyszerű szobát, előszobát, konyhát, fürdőt, kertet kap, ha a Timár-u. 11. sz. házat megveszi.

Husvétli — Illatszerek

kőmivizek csinos üvegekben és kímélve előny árban

Forgalmi Illatszertár Piac-u. 21.

CSERÉPKÁLYHÁK, alig használtak eladó. Timár-utca 11.

GRAMAFONT veszek — rosszat is — emezekkel. József kir. herceg-utca 65. sz. 5-ik ajtó.

VADBŐRÖKET, báránybőröket veszek és kikészítek Kőváry szűcs Piac-u. 42. Pannónia udvar.

BOCZONÁDI MÉHÉSZETI CIKKER

eladása BAKOS vezetésében CSAPO-utca 88. sz. Telefon 6-20.

ELSŐRENDŰ kárpitos Szabó József, Varga-utca 1. Szent Anna-u. sarok. Kész hencserek raktáron.

VILLAMOS világítási, csengő, motor, valamint telefon berendezéseket, javításokat jótállással, legjutányosabban készít "Elektra" villamossági és erőátviteli vállalat. Hatvan-utca 2. Telefon 895.

3 HAVI RÉSZLETFIZETÉS
mellett készítek öltönyt kosztimóit.
TEGDÉS J.
Péterfia-u. 42. sz.

Husvétra különleges minőségű

I-a prágai sonka

megrendelhető és már is kapható

Csanak József K. RT.

fűszer és csemege üzletében

Piac u. 51. Telefon 70.

Nagy választék husvétli ajándékokba

Gyógyszertárban

pénztárnoknőnek

megbízható, intelligens, jó családból való úri leányt

azonnali belépésre

keresek, — ugyancsak egy megbízható

laboráns fiút vagy leányt

szívesen azonnalra keresek. Jelentkezhetni lehet egész nap

LAUSZER MIKLÓS gyógyszerész

„REMÉNYSEG” gyógyszerésztárban

DEBRECZEN, CSAPO-UTCA 22.

Poloskairtást

felelősséggel vállal vidéken is

Ráthonyi Gábor

m. kir. szab. féregirtó

DEBRECEN, Eötvös u. 118

Eötvös-utca és Csapó-utca sarkok.

HAVAS

harisnya és női fehérnemű különlegességek áruháza Bádógos-u. 1. Tisza-palota. Szenszációs újdonságok érkeztek és a husvétli alkalomra a következő feltűnő olcsó árakat állapítottuk meg csak április hó 10-éig.

1 pár harisnya, dupla talpu, magas sarku	— — —	15.000.—
1 " " elsőrendű finom flor	— — —	30.000.—
1 " " I. a. cérna flor „speciál márka“	— — —	42.000.—
1 " " eredeti „francia fátó“	— — —	69.000.—
1 " " nehéz tréma selyem	— — —	79.000.—
1 drb női reform nadrág, flor, minden színben	— — —	30.000.—
1 drb női divat mellény kabát	— — —	130.000.—
1 dkg. gyapjúfonal Ia. angol	— — —	1550.—
1 mtr 120 cm legfinomabb svájci cérna grenadin, mintás	— — —	48.000.—
1 drb női ing, valódi svájci batizst csipkével	— — —	60.000.—
1 drb női ing, kézi himzet, svájci batizst sifon	— — —	150.000.—
1 drb női szoknya, kombiné, különlegesség	— — —	55.000.—
1 drb női hálóing, legfinomabb minőség	— — —	180.000.—
1 drb női fűző védő, újdonság	— — —	50.000.—
1 drb férfi selyem horgolt nyakkendő	— — —	19.000.—

Az árak takarékkoronában értendők.

Mindenkinek saját érdekében ajánlom, hogy szükségleteit a fent jelzett ideig szerezze be ha ezen feltűnő olcsó alapárakat élvezni akarja.

DEBRECENI ÜVEGCSIZOLÓ ÉS TÜKÖR-ÁRUGYÁR, ROTHMANN ADOLF

Debrecen, Csapó utca 19. Telefon 13-01.
Készít mindenféle tükröntés és csiszolást. Használt tükröruveget vesz. Tanulókat fizetéssel felvesz.

Megérkeztek a valódi angol tavaszi és nyári újdonságok

melyekből a legutolsó 3 egyenlő részletfizetésre divat szerint készítek 3 keilő garancia mellett

MOSKOVITS. uriszabóság HATVAN-U. 5.

Még csak egy pár napig

tart a

végkiárúsítás

„Kristály” üveg és porcellán áruházban

Szent Anna-utca 6.

Gazdasági magvak:

Lucerna, Lóhere, Répa, Bükvöny, Angolperje, Kerti pázsit, Cinkorcirok, Kendermag, Mák, Borsó, Lencse stb. valamint:

Erfurti konyhakerti és virágmagvak

a legiztosabban termő valódi jól bevált fajokban, legolcsóbban kaphatók

KONTSEK GÉZÁNÁL, Debreczen, Kossuth-utca.

Killer Ede butorgyáros, udvari szállító

villanyerőre berendezett butorgyára és modern lakberendezési vállalata

Debreczen, Ferencz József-ut 68. sz.

A debreceni Faipar RT elsőrendű gyártmányainak, valamint a debreceni Gőzfűrés és Faárugyár RT hajlított bucsinak kizárólagos eladási helye Debreczen város területén.

Allandó butorkiállítás: ebédlő, háló, uriszoba és leányzóba berendezésekből, ugyszintén nagyválaszték konyha butorokban is!

A legszebb színekben, a legjobb minőségben

Tavaszi kangarnok méterenként 300,000 K

Angol scheviotok méterenként 240,000 K

nagy választék mosóárúkban felöltőszövetekben

Feldheim Imre posztóhá-
zában Kossuth-utca 6. sz.

LIPCSEI SZÖRMEHÁZ

Kohn Sándor
szőcs-mester

Debreczen, József kir.
herceg-utca 1. sz. alatt.
(Arany Bika épülete.)

Villanyerőre berendezett szőrme s téli ruhák molykár elleni megóvása.

Mindennemű szőrmék festését, vadbőr kikészítését lipcsei módszer után jótállás mellett vállalok.

LEGSEBEB
KALAPOK
ezt jobban
HERMANN ÉS
FRIEDMANN
Piac-utca 10 sz.
Bikával sz.
ben.

Pécsi
bőrkeptyük
megérkeztek Werner Sándor Piac 72

URAK!
PÉNZESEM-
BEREK!
GAZDÁLKO-
DÓK!
Hozzatok szölok,
kiknél a pénz
nem játszik
szerepet!

ELADÓ A SESTAKERTBEN AZ ANDRÁSSY-UT 22. SZ. VILLA!

Uri negyed! Csoda szép hely! Fel-séges levegő!

Az Andrassy ut a Margit-fürdő és az Ist-án gőzmalom közötti ut folytatása!

A villa masszív, téglá épület, cserép-pel fedve, télen, nyáron lakható! An-nak idején dr. Kun Béla egyetemi ta-nár ur öméltsága építtette, utóbb a megboldogult Nyilassy Károly felsőke-reskedelmi iskolai tanár ur tulajdona volt, kinek özvegye jelenleg Kolozsvá-ron tartózkodik. Ez az egyetlen oka e szép villa eladásának.

Magában foglal 3 szép szobát, nyi-ptt verendával, Előszoba, fürdőszoba, konyha, kamara, belső angol klozett, Villanyvilágítás! Cserép és Meidinger kályhák. Be onirozott boros pince.

Külön épületken van a cselédlakás, szivattyus kut, park, gyümölcsös és ve-gyes fajú termőszőlők 613 r. szőlőgö.

Nagyon természetes, hogy ezen villa eladása felett is a NAGY LAJOS Or-szágos Ingatlanforgalmi Vállalat ren-delkezik, egy dül csak ott köthető meg a vételi jogügylet, ott szerezhető bő-vebb felvilágosítás és ott kell dó le a vételi foglaló is! —Iroda Veres-u. 9.